



κείται να ζήσουμε μαζί τόσους μήνες, ως γίνουμε φίλοι; θέλετε;

— Το θέλω, απήντησεν ο Ίανός. Έβαλε ένα από τα μελαψά του χέρια εις το χέρι του μικρού Βρετόνου, και με το άλλο του έστήριξεν εις την κεφαλήν ένα από τα όνουχιά πόδια του λεοντιδέως. Το άφησε εκεί μερικά δευτερόλεπτα, λέγων με τόνον προστατευτικού μεγαλείου:

— Μεταξύ του Ίανού και του φίλου του Έβων Κλοαρέκ, όμνύω τον όρκον του λέοντος, εις ζωήν και εις θάνατον!

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Δ΄.

ΕΙΣ ΤΟΝ κ. Πρώτον. — Αδιάλλακτος δ' Έβων. — Τα δίδυμα. — Ένας Άγγλος και δύο Μπόερς. — Έν όνόματι του Βολκώφ. — Τα δίκαμα του πολέμου. — Αί είδησεις των έφημερίδων.

Την άλλην ήμέραν, πολύ πρωί, το μπρέκ, ήνωχούμενον από τον Ίανόν, έστάθμευεν εις την θύραν του ξενοδοχείου. Οί Γάλλοι ήσαν έτοιμοί δέν ήθελαν να κάμουν τους μαύρους συντρόφους των να περιμένουν έφέροντο προς αυτούς ως προς ίσους των και όχι ως προς υποδεεστέρους.

Διέσχισαν χορηγότα την πόλιν του Άκρωτηρίου, της οποίας ή λευκότης έθαμβώνετο με την λάμψιν του ανατέλλοντος ήλιου, ενώ το Όρος της Τραπέζης, σκεπασμένον με μακράν ταινίαν άτμών λευκών σαν τα χιόνια, παρουσίαζεν όχι την συνήθη του γυμνότητα, την όγκώδη και όρθοκατέβατην, αλλά όψιν πολλών μαζί καταρρακτών, που έχυναν εις την πόλιν, την άπλωμένην εις τα πόδια των, κύματα άφρού που σ' έτύφλωνεν από την πολλήν ασπράδα.

Είς το νότιον άκρον της πόλεως, αί κατοικίαι, τρυπωμένοι μέσα στα σύνδεσδρα περιτόλια, των όποιων τα φυλάκιματα έσκέπαζαν έπιτυχώς την μονότονον όμοιομορφίαν, είχαν μίαν όψιν δροσιάζ, άγνωστον εις το κέντρον της πόλεως.

Ένώ οι Γάλλοι μας έθαύμαζαν τον κομψόν εκείνον συμφυρμόν της πρασινάδας:

— Αυτό δέν είνε τίποτε, εξέγησεν ο Ίανός, έμπρός εις τον Παράδεισον του Άκρωτηρίου, που θα περάσωμεν μετ' όλίγον, όπου είνε εκατόν περίπου χωρία σκαρφαλωμένα εις την νοτιαν ράχιν της Τραπέζης.

Πράγματι, το μπρέκ έφθάσε μετ' όλίγον εις μίαν θαυμαστήν τοποθεσίαν, όπου ήσαν άπειρα θασάκια από γηράλαια πεύκα, από δρύς αιωνοβίους, όπου ήσαν χαραγμένοι πλατύτατοι δρόμοι, γεμάτοι σκιάν και σιωπήν. Αί κατοικίαι, έπαύλεις και πύργοι, απέχουσαι πολύ μεταξύ των, τριγυρισμένοι με πάρα, έκαμναν το προάστειόν εκείνο να φαί-

νεται σαν ένας άπέραντος κήπος, σπολισμένος με φιλάρεσκα περίπτερα. Ο δροσερός άέρας, μυρωμένος με το άρωμα των πεύκων, ήτο γλυκύτατος εκεί, χωρίς την ανεμοταραχήν του φοβερού σιρόκου της Πόλεως του Άκρωτηρίου. Είς αυτό το μέρος, το βουπό ήτο πρόπύργιον έναντιον του έθροϋ εκείνου.

Δώδεκα χιλόμετρα διέτρεζαν οι φίλοι μας με καλπασμόν, και μόνον ό κρότος των πετάλων έτάρασε την άκραν σιωπήν, διότι οι τροχοί του μπρέκ είχαν γύρω καουτσούκ' εις όλον δέν αυτό το διάστημα, ή γοητεία της τοποθεσίας δέν τους άφησε να συλλογισθούν ποιος άρά γε να ήτο ό άνθρωπος, που έπήγαιναν να έπισκεφθούν.

Έφθασαν εις μίαν πολύσκιον θέσιν, εις την ρίζαν ακριβώς της μεσημερινης κλιτύος της Τραπέζης, και το άμάξι εισήλθεν εις μίαν θαυμασίαν, άπέραντον δενδροστοιχίαν, ή όποία διέσχιζεν ένα μαγευτικόν κήπον.

— Ήλθαμε εις το Ρόδεσμπόσκ, εις του κ. Πρώτου, — έπεν ο Ίανός, ενώ έσταματούσε το άμάξι εις τα προπύλαια και έρριπτε τα ήνια εις ένα Κάφρον υπηρέτην, ό όποιος έτρεξε βιαστικώς να τους προϋπαντήση.

Το όνομα αυτό δέν εξέγηε τίποτε εις τους Γάλλους. Ίδου όμως έμφανίζεται, εις το κατώφλι του μεγάλου διαδρόμου της εισόδου, ό ιδιοκτήτης του κτήματος. Ύψηλός έξ πόδας, με τραχύ έξωτερικόν, με τα μουστάκια φαλιδισμένα, με μάτια σταγχερά, ψυχρός, με βαρύ σώμα, αληθινός κολοσσός, — και οι έπισκέπται τον αναγνωρίζουν ως τον άνδρα, του όποιου τα χαρακτηριστικά από δύο έτών δημοσιεύουν όλαί αί έφημερίδες: είνε ό Ναπολέων της Άκρας, ό Βασιλεύς των Αδαμάντων, ό κ. Πρώτος, ως τον λέγουν εκεί κάτω, ό Σέσιλ Ρόδς επί τέλους.

Φορεί το σακάκι του, και με μίαν παλαιάν ρεπούμπλικαν εις το χέρι, προχωρεί, δια να υποδεχθή τους έπισκέπτας του. Σφιγγει την δεξιάν του Ίανού, άπαντ' εις τον χαριετισμόν του Μεγάλου Άρχηγού και κάμνει εις τους Γάλλους υποδοχήν με λίγα λόγια μέν, αλλά πάντως ευμενής. Ένώ εισάγει τους ξένους εις τον οίκόν του, ό Έβων στέκεται όπισω, κρατεί τον Ίανόν και του κρυφολέγει:

— Γιατί μάς έφέρατε εδώ; Έγώ, δέν έχω μάτια να τον δω, αυτόν τον άνθρωπον, που είνε έχθρός των Μπόερς και αίτιος όλων των συμφορών των. Δέν ήθελα έγώ ούτε να πατήσω μέσα στο σπίτι του.

— Πάει καλά, άπαντ' ό Ίανός.

Και έπειτα αποτείνεται προς τον Σέσιλ Ρόδς:

— Ο Έβων Κλοαρέκ άπ' εδώ, δέν

συμμερίζεται τα αισθήματά σου και άρνείται να καθήση υπό την στέγην σου... Τον άφίνεις να μείνη έξω, εις τον κήπον;

Ο Έβων γίνεται όλοπόρφυρος, ενώ οι φίλοι του προσπαθούν να έπανορθώσουν την μεγάλην χωριاتیαν του, εξέγουντες εις τον έπίσημον άνδρα ότι ό κ. Έβων δεικνύει εις την άγάπην του προς τους Μπόερς άπόλυτον άποκλειστικότητα.

— Μπ'ά! άπαντ' ό Σέσιλ Ρόδς χωρίς να γελάση, αλλά με λεπτήν ειρωνείαν εις τα μάτια, είνε μονοκόμματοι όσοι είνε από την Βρετάνην. — Πήγαινε να δής τον κήπον, παιδί μου' έπειδή κρατ'ό τους κυρίους άπ' εδώ εις το πρόγευμα, θα σου στείλω εκεί το φαγητόν σου, άν αυτό σ' ευχαριστή.

Ήτο γραμμένον έμως να φάγη ό Έβων ψωμί κι' άλάτι με τον Ναπολέοντα της Νοτίου Άφρικής.

Δέν είχαν άκόμη μισήν ώραν, που έ περιπατούσε γύρω εις τα άνθισμένα γαμόδεσδρα, όταν ζωηρά όχλοοή συνέβη εις τα περίξ της κατοικίας. Μαύροι έτρεχαν, κάτι εφώναζαν μεταξύ των, κ' έφευγαν άμέσως. Ήκούσθησαν μερικοί πυροβολισμοί, και κατότιν τα πάντα έπανήλθον εις την σιγήν.

Ο Έβων έπλησίασεν εις ένα όμιλον Κάφρων, που όμιλούσαν με έξαψιν, και ήρώτησε δια το αίτιον της ταραχής.

— Μπόερς... έπίθεσις... γλυτώσανε...

Δέν ένόησε παρα μόνον αυτάς τάς δύο λέξεις από τα λόγια-πάτρα άγγλικά των, τα άκατάληπτα δια τάς όλίγας του γνώσεις που είχαν εις αυτήν την γλώσσαν.

Ό,τι όμως είχαν ένοήση, τ'ή έδιδε την όρεξιν να μάθη περισσότερα, όταν δύο Ζουλου ένεφανίσθησαν, σύροντες ό καθένας των κ' ένα παιδί από το χέρι.

Ήσαν ένα άγόρι κ' ένα κορίτσι που όμοιάζαν καταπληκτικώς μεταξύ των, ήλικίας 14 έως 15 έτών, καθ' όλα τα φαινόμενα, και Μπσορόπουλα. Έφορούσαν, το άγόρι σκούρα φορέματα με πέταινες γκέτες, το κορίτσι κοντό φουστάνι, και είχαν και τα δύο βαθιά κομμένα τα μαλλιά, τους ζωστήρας των άδειους από φυσέκια, και ήσαν χωρίς τούφέκια, λασπωμένα, κουρελιασμένα. Έβάδιζαν με το μέτωπον ύψηλά, φαινομενικώς πειθήνια, ό Έβων όμως παρετήρησεν ότι έτρεμαν τα χείλη των και ότι τα πρόσωπά των είχαν νευρικούς σπασμούς...

Οί μαύροι τα έσυραν προς τον πύργον. Αησιμόνησας την προκατάληψιν του, τους ήκολούθησε και ό μικρός Βρετόνος έως το δωμάτιον, όπου ήσαν ό Σέσιλ Ρόδς και οι ξένοι του.

Ο Βασιλεύς των Αδαμάντων άντήλ-

λαξεν όλίγας λέξεις με τους υπηρέτας του. Και τότε αυτοί ώδήγησαν τους αιχμαλώτους των εις το βάθος του δωματίου, έξήλθαν και εκλείσαν την θύραν.

— Καλώς το παλγκάρι μου! έπεν ό οικοδεσπότης προς τον μικρόν Κλοαρέκ' αληθινά, μπορεί και ό Γάλλος να μπαίνη μέσα στο σπίτι μου, αφού έρχωνται 'ς αυτό και οι Μπόερς άκόμη.

Και έδεικνυε τα δύο παιδιά που έστάκοντο άλληλοκρατούμενα, στυγνά και άμίλητα.

— Τι είνε το έγκλημά των; ήρώτησεν ό κ. Ζουανίκ.

— Μικρά πράγματα, απήντησε με περιφρονητικόν τόνον ό Ναπολέων της Άκρας' άπόπειρά άπαγωγής έναντιον μου.

— Όχι δά! δέν είνε δυνατόν! — ανέκραξεν ό Γιαγκος.

Κ' έκύτταξε μ' ένδιαφέρον και οίκτον συγχρόνως το κορίτσι, του όποιου το μέτωπον ήτο γεμάτο αίματα από μίαν πλατεϊαν τσουγγρανιάν, πέρα-ώς-πέρα.

(Έπεται συνέχεια) Ν. ΠΟΡΙΩΤΗΣ

ΑΘΗΝΑΪΚΑΙ ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ ΑΙ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟΙ ΔΙΑΚΟΠΑΙ



Αγαπητοί μου, ΓΥΧΑΙΩΣ παρευρέθη προχθές εις συζήτησιν μεταξύ μητρός και υιού περι των δεκαπενθήμερων διακοπών. Νά σ' ειπώ την αλήθειαν, δέν ήξευρα τί μέρος λόγου είνε είνε αυτάί αί δεκαπενθήμεροι, διότι όταν έγώ ήμουν μαθητής, και ή λέξις και το πράγμα μάς ήσαν άγνωστα. Και μόνον από την συζήτησιν αυτήν έλαβα άφορμήν να μάθω, ότι από φέτος εφηρομόσθη και εις την Ελλάδα το σύστημα των ευρωπαϊκών Σχολείων, κατά το όποιον καταργούνται μέν αί άλλαί έν τ'ή μεταξύ έορταί, — Άγιος Δημήτριος, Άγιος Νικόλαος κτλ. — άφίνονται δέ οι μαθηταί έλεύθεροι επί δεκαπέντε συνεχεις ήμέρας, ήτοι από της παραμονής των Χριστουγέννων μέχρι του Άγίου Ιωάννου. Και ό μέν υίός, μαθητής του Γυμνασίου όλίγον άμελής, ήτο κατενθουσιασμένος με την καινοτομίαν, ή δέ μητέρα του είχε κηρυχθή έναντιον. — Καλέ αυτές δέν είνε πιά διακοπές! έλεγεν ή καλή κυρία άγανακτισμένη' είνε ρεμπελιό! Άκούς εκεί καλέ, μισό

μήνα να μ'ην πατούν τα παιδιά στο σχολείο! Και τί θα κάνουν στο σπίτι; Έπνο και παιχνίδι! Ούτε βιβλίο ούτε τετράδιο... Έτσι θα ξεσυνεθίσουν, και ύστερα θα θέλουν άλλο μισό μήνα για να μπούν πάλι σε τάξη.

— Καθόλου! διεμαρτύρετό ό υίός, φουρκισμένος και αυτός διότι ή μητέρα του «έννοουσε να ανακατέυται σε όλα.» Το σύστημα είνε το όραιότερο που γίνεται! Ρεμπελιό ήταν πριν, που κάθε δεύτερη μέρα δέν έπηγαίναμε στο σχολείο. Τώρα όλες οι γιορτές είνε μαζί, και ξενοιάζουμε' επίσης και όλες οι εργάσιμες ήμέρες, σχεδόν χωρίς διακοπή. Έτσι ό μαθητής και εργάζεται καλλίτερα, και διασκεδάει καλλίτερα. Πρώτα την εργασία την έμπόδιζε ή διασκέδασις, και την διασκέδασιν την έμπόδιζε ή εργασία! «Α! να μ'ην άγρυπνήσω άπόψε, γιατί αύριο έχω μάθημα!... Α! να μ'η πάω στην άπογευματινή, γιατί πρέπει να μελετήσω.» Τώρα τίποτε άπ' αυτά! Η εργασία-εργασία, και ή μελέτη-μελέτη!

— Καλέ δέ βαρυέσαι! ρεμπελιό! έπανελάμβανε κάθε τόσο ή μητέρα, άμετάπειστη.

— Τελοσπάντων, έπεν ό μαθητής, αφού ή συζήτησις παρετάθη αρκετά, σεις δέν μπορείτε να ξεύρετε καλλίτερα από τους σοφούς της Ευρώπης. Και αφού έκείνοι εις τα Σχολεία των το κάμουν έτσι, θα 'π'ή ότι αυτό είνε το σοφώτερο.

Το έπιχειρημα ήτο αρκετά σοβαρόν. Έν τούτοις ή μητέρα έψιθύρισε:

— Ναι, μ'α έγώ είμαι μάνα! και μιά μάνα ξεύρει περισσότερα για το παιδί της από όλους τους σοφούς του κόσμου.

Η γνώμη μου δέν εκτήθη, διότι έξ αρχής εδ'ήλωσα ότι δέν γνωρίζω ούτε καν το πράγμα. Δέν έλαβα λοιπόν μέρος ούτε υπέρ του μαθητού ούτε υπέρ της μητρός του. Έν τούτοις μου εδ'όθη άφορμή να σκεφθώ περι του ζητήματος των δεκαπενθήμερων διακοπών και να καταλήξω εις ένα συμπέρασμα, πολύ παράδοξον, το όποιον θα σ'ς ανακοινώσω.

Συμπέρανα δηλαδή ότι και πρώτα, όταν αί διακοπαί έγίνοντο κάθε λίγο, και τώρα που γίνονται μονοροούφι, είνε το ίδιον πράγμα. Έγνωσά το ίδιον πράγμα υπό την έποψιν της βλάβης, την όποιαν ειμπορεί να προξενήση το μέτρον εις τους μαθητάς. Διότι όσον δια την ώφέλειαν, νομίζω ότι είνε όφθαλμοφανής, και άπόδειξις ότι όλοι οι μαθηταί, όσους έτυχε να εξετάσω, είνε κηρυγμένοι υπέρ. Λοιπόν, δια την βλάβην: Ό καλός μαθητής, ό έπιμελής, ό φιλόπονος, ό έχων συναίσθησιν του καθηκόντος του και φιλοτιμίαν, μου φαίνεται ότι δέν είνε δυνατόν να βλαφθή από τίποτε. Ό άμελής πάλιν και ό φιλόπονος και ό άφιλότιμος, νομίζω ότι θα

έμεγν' ό ίδιος και δέν θα έκαμνε τίποτε γενναϊόν, και άν άκόμη αί έορταί κατηγούντο όλωσδιόλου. Διότι με το στανιό γράμματα δέν μαθαίνονται! Όποιος θέλει να μάθη, θα μελετ'ό όλίγον και κατά τάς διακοπάς, ώστε και τάς τυχόν έλλείψεις του να αναπληρώση και την έξιν της εργασίας να μη χάση. Όποιος πάλιν δέν θέλει να μάθη, και πήγαίνει πάντοτε εις το Σχολείον άμελέτητος, δέν θα γίνη βέβαια χειρότερος με τάς διακοπάς. Είς την σοφήν Ευρώπην, όπου αυτό το γνωρίζουν καλλίιστα, έσκέφθησαν ότι εις τον καλόν μαθητήν αί δεκαπενθήμεροι διακοπαί συμφέρουν καλλίτερα, διότι με αυτάς και τάς έορτάς του άπολαμβάνει άνέτως, και έως την πατρίδα του να πεταχθή, άν είνε ξένος και οικότροφος, έχει καιρόν, — άμοιβή ή όποια του πρέπει, — και τάς έλλείψεις του αναπληρώνει εύκόλως, — εύκολία ή όποία επίσης του πρέπει. Είς τον κακόν μαθητήν αί δεκαπενθήμεροι διακοπαί δέν συμφέρουν βέβαια τόσο. Άλλά και τί συμφέρει εις ένα κακόν μαθητήν; Και τί μέτρον ειμπορεί κανείς να λάβη έναντιον του; Φυλακή, ζύλο, νηστεία... δια να γίνη χειρότερος!..

Έπι του ζητήματος αυτού μου άνεκοινώθη και μία γελοιογραφία.

Παριστάνει ένα γυμνασιόπαιδα, εις το κρεβάτι του, κοιμώμενον μακαριώς, ενώ το ώρολόγιον δίπλα του σημειώνει την δωδεκάτην. Και από κάτω γράφει: «Του είπαν τώρα με τάς δεκαπενθήμερους διακοπάς να αναπληρώση τάς έλλείψεις του κ' έπειδή έκρινεν ότι τόσο καιρόν του έλειπεν ό ύπνος, τώρα κοιμάται ως το μεσημέρι.» Αυτό ακριβώς που σ'ς έλεγα!

Σ'ς άσπάζομαι ΦΑΙΔΩΝ

ΤΡΑΓΟΔΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΑΚΙΑ

Άθ'φες κι' άνέγγιχτες καρδιές, Έσείς μικρά παιδάκια, Μοιάεστε με πουλάκια, Με ρόδα ιερυφερά.

Δες και οι ψυχές σας φέγγουνε Με θεϊκή όμορφάδα, Σαν τούρανον λαμπιάδα Στα μάτια σας βαθειά.

Κακία δέν έγνωρίσεν Ακόμη ή καρδιά σας, Θωραεϊτε δλόγυρά σας Όλο τον κόσμο άγνό.

Ό! πόσο ωραίο θάτανε Άν είμαστε παιδάκια, Άγνά σαν λουλουδάκια, Σ' όλη μας τ'ή ζωή.

Άλλά στο δρόμο της ζωής Τα χρόνια θα περάσουν Κ' οι άθ'φες ψυχές θα χάσουν Την πρώτη τους χαρά.

Χαρά λοιπόν στον άνθρωπο Που κ' άν περνούν τα χρόνια, Κλει στην ψυχή του αϊώνια Μιά άγνότη παιδική.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΓΟΥΡΟΣ



ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΝ ΤΟΥ ΚΑΡΑΜΠΑΜΠΟΥΛΑ

[ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑΤΑΚΙ ΔΙΑ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΑ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΕΓΑΛΑ ΠΑΙΔΙΑ]

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Ε'

Είδαμεν εἰς τὸ περασμένο φύλλον, πῶς ἠσύχασαν τὰ νεύρα τοῦ Καραμπамπούλα, ὕστερα ἀπὸ τὴν ξυλοπατινάδα τοῦ ἔφαγε ὁ Ποιητής, ποῦ εἶπε τὸ τραγοῦδι, ποῦ ἔλεγε γιὰ τὸ Διακετῆ, ποῦ εἶχε τὴν βαρκοῦλα, ποῦ ἔτρεχε μονάχη τῆς στὸν κάμπο... Εἶδαμε καὶ πῶς ὁ Ὀταμπῆς ἀρχισε νὰ δνειρεῖται πῶς θὰ γίνῃ πρωθυπουργὸς τοῦ Καραμπамπούλα.

Ἐξαφνα ὁμως ἓνα φοβερὸ μούγγρισμα τὸν ἐξύπνησεν ἀπὸ τὰ χρυσὰ τοῦ δνειρα. Ὁ Καραμπамπούλας, ἀφοῦ ἔπαιξε καλὰ-καλὰ μετὰ τὴν μαϊμού του, ποῦ εἶχε σακραλώσει ἐπάνω στὸν θρόνον καὶ ὕστερα ἐπάνω εἰς τὸν ὠμόν του, καὶ ποῦ ἔβρισε τὴν φαλάκραν, — ἀφοῦ λοιπὸν ἔπαιξε, ἠθέλησε νὰ τραβήξῃ καὶ μιὰ ρουφηξιά ἀπὸ τὴν ταιμπούκα του.

Ὁ Ὀταμπῆς ὁμως, βυθισμένος εἰς τὰ δνειρα καὶ τὰ σχέδια ποῦ ἔκαμνε διὰ τὸ μεγάλο ἀξίωμα, ποῦ θὰ εἶχε τώρα, ἀμα ἐτρώγετο ὁ Ποιητής, εἶχε ξεχάσῃ νὰ συνδουλίσῃ τὴν φωτιά εἰς τὴν ξεροκολοκῦθα τοῦ μαύρου βασιληᾶ καὶ ὁ βασιληᾶς, καθὼς ἐρροῦφηξεν, ἐγένεσε τὴν στοματάρια του μετὰ στᾶχτη.

Ἄ, παιδάκια μου! Πᾶν τὰ χρυσὰ δνειρα! Ὁ καίμενος ὁ Ὀταμπῆς ἐκατρακύλησεν ἀπὸ τὸ ὑψηλὸν ἀξίωμα, ὡς ποῦ νὰ πῆτε κύμινο. Καὶ καλὰ ποῦ δὲν ἦταν ἐκεῖ κοντὰ οὔτε γιαταγάνια, οὔτε μπουνιᾶλια, οὔτε κανένα ἄλλο ἐπικίνδυνον ὄργανον! Ἐφαγε ὁμως καὶ αὐτὸς κλωτσοπατινάδα, τῆς χρονιάς του! Καὶ γιὰ νὰ γλυτώσῃ μάλιστα τὸ κεφάλι του, ἔπεσε κάτω προῦμνυτα, μετὰ τὰ δύο του χέρια ὑψηλά. Ἐδειξε τὸν οὐρανὸν ἔτσι μετὰ τὰ δάκτυλά του, καὶ ἐστίριξε τρεῖς φορές:

— Ἡμαρτον! Ἡμαρτον! Ἡμαρτον! Αὐτὸ τὸ «Ἡμαρτον» τὸν ἐγλύτωσε. Ἡ μάλλον ὁ Καραμπамπούλας ἐσκέφθη πῶς τοῦ ἔφτανε, ἐκείνην τὴν ἡμέραν, ὁ Ποιητής, καὶ ἄ-

φησε, δι' ἄλλην φοράν, τὸν Τσιμπουκοκράτην. Ἐννοεῖται ἔφαγε πάλιν ὁ Ὀταμπῆς μιὰ κλωτσιά, καὶ ἔγινε ἀφαντος ἀπὸ τὸ παλάτι, χωρὶς νὰ ζητήσῃ πιστοποιητικὸν καλῆς διαγωγῆς ἀπὸ τὸν ἀφέντην του.

Ἐπειτα συνέχεια) Η ΚΥΡΑ ΜΑΡΘΑ

Η ΦΑΝΤΑΣΜΕΝΗ

(ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΥΠΟ ΕΜΙΛΕ ΡΕΧ)

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Γ' (Συνέχεια)

Βεβαίως ἐπερίμενον ἡ Ἀνδρέα ὅτι ἐνώρις ἢ ἀργὰ θὰ ἐμάθαιναν ὅτι εἶχεν ἐξάδελφον, καὶ ὅτι αὐτὸς ὁ ἐξάδελφος ἦτο πτωχὸς ἀλλὰ νὰ τὸν ἴδῃ μετὰ μάτια τῆς ὅτι ἔτρεχεν εἰς τοὺς δρόμους τῆς ἐξοχῆς μετὰ σχισμένα ρούχα, σχεδὸν κουρελιασμένα, αὐτὸ δὲν ἠμποροῦσε κατ' οὐδένα λόγον ἢ ματαιοδοξία τῆς νὰ τὸ χωνεύσῃ!

— Ἐσεῖς ἐξάδελφός μου! Πολὺ ἀμφιβάλλω! τῷ ἀπήντησε μετὰ περιφρονητικὸν μορφασμὸν, ἐνῶ τὸν ἐμετροῦσε μετὰ τὰ μάτια, ἀπὸ τὴν κορυφὴν ἕως τὰ πόδια.

— Αὐτὸ φαίνεται πῶς σὰς δυσαρεστεῖ ἀρκετὰ, ἀπήντησεν ἐκεῖνος γελῶν ἀφελέστατα, καὶ χωρὶς διόλου νὰ πειραχθῇ ἀπὸ αὐτὴν τὴν ὑπεροπτικὴν ἐξέτασιν τῆς σχισμένης φορεσιᾶς του. Ἐύρισκετε βέβαια ὅτι δὲν εἶμαι πολὺ παρυσιασμός ἐξάδελφος, καὶ ὁμως, μὴ πρὸς κακοφανισμόν σας, εἶμαι πράγματι συγγενὴς σας.

— Δὲν λέγω ὄχι, εἶπεν ἡ Ἀνδρέα, στενοχωρημένη καὶ χωρὶς νὰ γνωρίζῃ τί ν' ἀπαντήσῃ ὁμολογῶ ὅτι τὴν πρώτην στιγμὴν...

— Ὡ! αὐτὸ δὲν εἶνε ἄξιον ἀπορίας. Καταλαβαίνω πολὺ καλὰ ὅτι κἄπως ἐντραπήκατε νὰ με ἀναγνωρίσετε ἐσὺ τὴν κατάστασιν ποῦ εἶμαι, περιμένετε ὁμως νὰ καθαρισθῶ καὶ νὰ στολισθῶ, καὶ θὰ ἴδῃτε ὅτι ὅπως ἔδοξε εἶμαι ὑποφερτὸς ἐξάδελφος.

— Εἰσθε, ἡρώτησεν ἡ δεσποινίς, συνερχομένη ὀλίγον κατ' ὀλίγον, — εἰσθε ὁ νέος, ποῦ μοῦ ἔλεγεν ἡ κυρία Γριβὼ πρὸ ὀλίγου, ὁ συμμαθητῆς τοῦ υἱοῦ τῆς; Αὐτοὶ εἶνε βέβαιοι καὶ ὅλας πῶς εἶσθε καὶ ἐγὼ εἴμεθα συγγενεῖς.

— Πραγματι

— Ἐλπίζω, εἶπεν, νὰ μὴ φανῇ τὸσον ἀπάνθρωπος ἢ δεσποινίς, ὥστε ν' ἀρνηθῇ νὰ βοηθήσῃ ἓνα πτωχὸν τραυματίαν, ἀφοῦ μάλιστ' αὐτὸς ὁ τραυματίας εἶνε ἐξάδελφός τῆς. Διότι καθ' ὅδὲν θὰ σὰς ἀποδείξω ὅτι δὲν εἶμαι ἀπατεῶν καὶ ὅτι τὸ ἴδιον αἷμα ρεῖ εἰς τὰς φλέβας μας.

— Ἐχετε λοιπὸν πραγματικῶς τὸν σκοπὸν νὰ ἔλθετε εἰς τὴν Λεπτοκαρυάν; ἡρώτησεν ἡ Ἀνδρέα, ἀρκετὰ ἀπορούσα μετὰ τὴν ἀφέλειαν τοῦ νέου, ὁ

ὅποιος ἐπήγαιεν αὐτόκλητος εἰς τὸ δικὸν τῆς σπῆτι. — Μὰ, λιγάνι, ἐξαδελφὸς μου. Ὡ! δὲν ἔχετε τίποτε νὰ φοβηθῆτε! Εἶμαι καὶ ἐγὼ Δεβουσὺ σὺν ἐσᾶς καί, ξεύρετε, κόρακας κοράκου μᾶτι δὲν βγάζει. Ὅχι βέβαια πῶς θέλω νὰ σὰς παρομοιάσω μετὰ κόρακα, διότι τώρα εἰσθε μᾶλλον σὺν θυμωμένῃ γατίτσα ἀλλὰ ἐπὶ τέλους πρέπει κάποτε νὰ χρησιμεύουν σὲ κατὶ καὶ αἱ παροιμίαι!

— Ἐνόμιζα, ἀπὸ ὅ,τι ἤκουσα νὰ λέγε προτιήτερα, ὅτι σὰς ἐπερίμεναν εἰς τῆς κυρίας Γριβὼ... — Ἀκριβῶς ἐκεῖ ἐπήγαινα καὶ ἐγὼ, ὅταν ἔπεσα καὶ ἐδάγκασα τὸ χῶμα, ἀπὸ τὴν ἀνάποδῃ τὸ στραμπούλισμα ὁμως τὸν νῆσον νὰ μὴν πάω ἐκεῖ. Δὲν με περιμένουν ἄλλως τε πρὶν ἀπὸ αὔριον, καὶ θὰ ἦτο κρίμα ν' ἀφίσω νὰ χαθῇ μία τὸσον λαμπρὰ εὐκαιρία, καὶ νὰ μὴν κάμω τὴν γνωριμίαν σας.

— Ἐγὼ ἔρχομαι εἰς τὴν φυσιογνωμίαν καὶ τὴν γλῶσσαν τοῦ νέου τὴν ἀποφασιστικότητος, ὥστε ἡ Ἀνδρέα ἔμεινεν ἀναυδος, μὴ εὐρίσκουσα καμμίαν ἀντίρρησην εἰς τὸ σχέδιόν του. Καὶ ἔπειτα, πῶς ἠμποροῦσε ν' ἀφήσῃ τὸν ἐξάδελφόν τῆς ἔρημον εἰς τὸν δρόμον; Διότι, μ' ἔληθη τῆς τὴν ἀπέχθειαν εἰς τὸ νὰ παραδεχθῇ αὐτὴν τὴν συγγενεῖαν μετὰ τὸν ὄψιν ποῦ τῆς παρουσιάσθη, δὲν ἦτο ὁμως δυνατόν καὶ νὰ τὴν ἀμφισβητήσῃ.

Ἄνεπιβάσθη λοιπὸν τὸ ποδήλατον ἐπάνω εἰς τὸ ἐδάφιον τοῦ ἡνίοχου, καὶ ὁ ἀφοδὸς ποδηλάτης ἀνέβη καὶ ἐκάθησε δίπλα εἰς τὴν ἐξαδελφὸν του.

— Τώρα, τῆς εἶπεν, ἄμα τὰ ἄλογα ἤρχισαν πάλιν νὰ τρέχουν μετὰ καλπασμόν, δὲν θὰ βλέπετε τὴν ὥραν νὰ με γνωρίσετε καλλίτερα, δὲν εἶν' ἔτσι; Ὅχι σὰς φαίνεται παράξενον πρᾶγμα, νὰ συναντᾶτε ἐδῶ, εἰς τὴν ἐρημίαν, ἓνα ἀγόρι βουτηγμένον στὴ σκόνη καὶ κουρελιασμένο, ποῦ δὲν τοῦ λείπει παρὰ τὴ μαγκούρα καὶ τὸ δισάκι γιὰ νὰ μοιάξῃ μετὰ τὸν ζήτουν, καὶ νὰ τὸν ἀκούτε νὰ σὰς δηλώνῃ ὅτι εἰσθε ἐξαδελφὸν του καὶ αὐτὸς ἐξάδελφός σας! Ἐλάτε, ὁμολογήσατέ το ὅτι αὐτὸ σὰς φαίνεται ἀρκετὰ ἀλλόκοτον, καὶ ὅτι διόλου δὲν τὸ ἐπερίμενατε.

— Βέβαια ποτε δὲν θὰ ἐπίστευα πῶς εἶνε δυνατόν νὰ ἦμασθε συγγενεῖς, ἐσεῖς καὶ ἐγὼ, ἂν σήμερον ἀκριβῶς δὲν μοῦ ἔκαμναν λόγον διὰ σὰς, ὅτι ἴσως εἰσθε ἐξάδελφός μου.

— Καὶ σὰς ἔκαμαν τοῦλάχιστον καλὰ συστάσεις γιὰ μένα; ἡρώτησεν ὁ νεαρὸς ποδηλάτης μετὰ φαιδρὰ γέλια. Ὁ Γάστω, ὑποθέτω, δὲν θὰ εἶνε εὐχαριστημένος ἀπὸ ἐμέ' τοῦ εἶχα σχεδὸν ὑποσχεθῆ νὰ ἔλθω εἰς τὴν ἐορτὴν τῆς ἀδελφῆς του ἀλλὰ ἡ τύχη, ἢ τακτικὴ αὐτῆ συντροφὸς τοῦ ὀδοιπόρου καὶ τοῦ περι-

— Πραγματι

— Ἐλπίζω, εἶπεν, νὰ μὴ φανῇ τὸσον ἀπάνθρωπος ἢ δεσποινίς, ὥστε ν' ἀρνηθῇ νὰ βοηθήσῃ ἓνα πτωχὸν τραυματίαν, ἀφοῦ μάλιστ' αὐτὸς ὁ τραυματίας εἶνε ἐξάδελφός τῆς. Διότι καθ' ὅδὲν θὰ σὰς ἀποδείξω ὅτι δὲν εἶμαι ἀπατεῶν καὶ ὅτι τὸ ἴδιον αἷμα ρεῖ εἰς τὰς φλέβας μας.

— Ἐχετε λοιπὸν πραγματικῶς τὸν σκοπὸν νὰ ἔλθετε εἰς τὴν Λεπτοκαρυάν; ἡρώτησεν ἡ Ἀνδρέα, ἀρκετὰ ἀπορούσα μετὰ τὴν ἀφέλειαν τοῦ νέου, ὁ

— Ἡ καλωσύνη σας... εὐχαριστῶ πολὺ! — ἀπήντησεν εὐφρονικὰ ὁ ἐξάδελφος. Κ' ἐσεῖς, ἐξαδελφῆ, ἔχετε πολλοὺς συγγενεῖς; Εἰσθε πολλοὶ στὸ σπῆτι σας; — Ὁ πατέρας μου καὶ ἐγὼ μόνον.

Τὸ πρόσωπον τοῦ μικροῦ περιηγητοῦ ἐξέφρασε τὴν ἀπορίαν, ὥστε ἡ Ἀνδρέα ἐφάνη πειραγμένη. — Τί, δηλαδή; εἶπε. Μήπως φαντάζεσθε ὅτι ἐπρόκειτο νὰ εὑρετε ὀλοκλήρον ἀποικίαν ἀπὸ Δεβουσοῦδες, μικροὺς καὶ μεγάλους; — Ὅχι βέβαια ὀλοκλήρον ἀποικίαν... Εἶχα ὁμως φαντασθῆ, καὶ ἐγὼ δὲν ξεύρω διατί, ὅτι ἡ οἰκογένειά σας ἦτο τοῦλάχιστον τὸσον μεγάλη, σὺν τὴν ἰδικὴν μας... Ἀλήθεια, τί ἡλικίας εἶνε ὁ πατέρας σας; — Ὅχι πλησιάζῃ τὰ ἐξήντα τέσσαρα. — Ἄ! τώρα ἐννοῶ!

— Καὶ ἔχουν δίκαιον, ἀπήντησεν ὁ ποδηλάτης, μετὰ τὰ μάτια γεμάτα χαρὰν ἐκείνος ὁ γέρο-θεὸς, ὁ ἰδικὸς σας, εἶνε ὁ ἰδικὸς μου ὁ παππούς.

— Εἰσθε βέβαιος; ἐπέμεινε ἡ Ἀνδρέα. Τὰ ἐσχεδιάσατε ἴσως μετὰ τὸ κεφάλι σας αὐτὰ πῶς γίνεται νὰ ξεύρετε. — Ὡ! ἄστεῖο καὶ αὐτὸ! ἀνεκράξεν ὁ νεαρὸς ποδηλάτης μετὰ δυνατὰ χάχανα. Ἄν δὲν γνωρίζω ἀσφαλῶς ποῖος εἶνε ὁ πατέρας μου καὶ ποῖος ὁ παππούς μου, τί λοιπὸν θὰ γνωρίζω; Ὁ πατέρας μου ἄλλως τε μοῦ ἔκαμε λόγον διὰ μακρῶν δι' ὅλα αὐτὰ τὰ πρᾶγματα, τώρα τελευταῖα καὶ ἂν παραδεχθῶ ὅτι ἐπιτρέπεται νὰ μὴ με θεωρῆτε ἀσφαλῆ πηγὴν εἰς αὐτὸ τὸ ζήτημα, — ἐπρόσθεσε μετὰ μίαν ἀναλαμπήν εἰς τὸ βλέμμα του, — δὲν ἐπιτρέπω ὁμως εἰς κανένα ν' ἀμφιβάλλῃ δι' ὅ,τι λέγει ὁ πατέρας μου ὁ λόγος τοῦ εἶνε λόγος τιμίου ἀνδρός.

— Ζῆ λοιπὸν ὁ πατέρας σας; ἡρώτησεν ἡ Ἀνδρέα μετὰ ἐνδιαφέρον.

— Ναί, καὶ ὁ πατέρας μου, καὶ ἡ μητέρα μου, καὶ οἱ ἀδελφοί μου καὶ αἱ ἀδελφές μου δὲν εἶμαι, ὡς βλέπετε, ὀλομύναχος εἰς τὸν κόσμον.

— Καὶ ὁ πατέρας σας εἶνε... εἶνε ἄν... Ἐπῆγε νὰ εἰπῇ ἄνθρωπος τοῦ κόσμου», ἐγκαίρως ὁμως ἐκρατήθη.

— Ἄν... τί ἂν; ἡρώτησεν ὁ ἔφηρος, εἰς μάτην ἀναμῆνων τὸ τέλος τῆς ἐρωτήσεώς τῆς.

— Ὡ! τίποτε. Ἄλλο ἤθελα νὰ πῶ. Τί ἀφήρημένη! εἶχα ἀλλοῦ τὸν νοῦ μου...

— Ὡ! ἄστεῖο καὶ αὐτὸ! ἀνεκράξεν ὁ νεαρὸς ποδηλάτης μετὰ δυνατὰ χάχανα. Ἄν δὲν γνωρίζω ἀσφαλῶς ποῖος εἶνε ὁ πατέρας μου καὶ ποῖος ὁ παππούς μου, τί λοιπὸν θὰ γνωρίζω; Ὁ πατέρας μου ἄλλως τε μοῦ ἔκαμε λόγον διὰ μακρῶν δι' ὅλα αὐτὰ τὰ πρᾶγματα, τώρα τελευταῖα καὶ ἂν παραδεχθῶ ὅτι ἐπιτρέπεται νὰ μὴ με θεωρῆτε ἀσφαλῆ πηγὴν εἰς αὐτὸ τὸ ζήτημα, — ἐπρόσθεσε μετὰ μίαν ἀναλαμπήν εἰς τὸ βλέμμα του, — δὲν ἐπιτρέπω ὁμως εἰς κανένα ν' ἀμφιβάλλῃ δι' ὅ,τι λέγει ὁ πατέρας μου ὁ λόγος τοῦ εἶνε λόγος τιμίου ἀνδρός.

— Ζῆ λοιπὸν ὁ πατέρας σας; ἡρώτησεν ἡ Ἀνδρέα μετὰ ἐνδιαφέρον.

— Ναί, καὶ ὁ πατέρας μου, καὶ ἡ μητέρα μου, καὶ οἱ ἀδελφοί μου καὶ αἱ ἀδελφές μου δὲν εἶμαι, ὡς βλέπετε, ὀλομύναχος εἰς τὸν κόσμον.

— Καὶ ὁ πατέρας σας εἶνε... εἶνε ἄν... Ἐπῆγε νὰ εἰπῇ ἄνθρωπος τοῦ κόσμου», ἐγκαίρως ὁμως ἐκρατήθη.

— Ἄν... τί ἂν; ἡρώτησεν ὁ ἔφηρος, εἰς μάτην ἀναμῆνων τὸ τέλος τῆς ἐρωτήσεώς τῆς.

— Ὡ! τίποτε. Ἄλλο ἤθελα νὰ πῶ. Τί ἀφήρημένη! εἶχα ἀλλοῦ τὸν νοῦ μου...

— Ὡ! ἄστεῖο καὶ αὐτὸ! ἀνεκράξεν ὁ νεαρὸς ποδηλάτης μετὰ δυνατὰ χάχανα. Ἄν δὲν γνωρίζω ἀσφαλῶς ποῖος εἶνε ὁ πατέρας μου καὶ ποῖος ὁ παππούς μου, τί λοιπὸν θὰ γνωρίζω; Ὁ πατέρας μου ἄλλως τε μοῦ ἔκαμε λόγον διὰ μακρῶν δι' ὅλα αὐτὰ τὰ πρᾶγματα, τώρα τελευταῖα καὶ ἂν παραδεχθῶ ὅτι ἐπιτρέπεται νὰ μὴ με θεωρῆτε ἀσφαλῆ πηγὴν εἰς αὐτὸ τὸ ζήτημα, — ἐπρόσθεσε μετὰ μίαν ἀναλαμπήν εἰς τὸ βλέμμα του, — δὲν ἐπιτρέπω ὁμως εἰς κανένα ν' ἀμφιβάλλῃ δι' ὅ,τι λέγει ὁ πατέρας μου ὁ λόγος τοῦ εἶνε λόγος τιμίου ἀνδρός.

— Ζῆ λοιπὸν ὁ πατέρας σας; ἡρώτησεν ἡ Ἀνδρέα μετὰ ἐνδιαφέρον.

— Ναί, καὶ ὁ πατέρας μου, καὶ ἡ μητέρα μου, καὶ οἱ ἀδελφοί μου καὶ αἱ ἀδελφές μου δὲν εἶμαι, ὡς βλέπετε, ὀλομύναχος εἰς τὸν κόσμον.

— Καὶ ὁ πατέρας σας εἶνε... εἶνε ἄν... Ἐπῆγε νὰ εἰπῇ ἄνθρωπος τοῦ κόσμου», ἐγκαίρως ὁμως ἐκρατήθη.

— Ἄν... τί ἂν; ἡρώτησεν ὁ ἔφηρος, εἰς μάτην ἀναμῆνων τὸ τέλος τῆς ἐρωτήσεώς τῆς.

— Ὡ! τίποτε. Ἄλλο ἤθελα νὰ πῶ. Τί ἀφήρημένη! εἶχα ἀλλοῦ τὸν νοῦ μου...



Ἄνεπιβάσθη τὸ ποδήλατον ἐπάνω εἰς τὸ ἐδάφιον... (Σελ. 45, στ. α')

ὁ πατέρας σας λοιπὸν καὶ ὁ ἰδικὸς μου ὁ παππούς εἶνε οἱ δύο ἀδελφοί, ποῦ εἶχαν μαλώσῃ, τὸν καιρὸν ἐκεῖνον — οἱ ἐχθροὶ ἀδελφοί. Ἐπομένως, ὁ πατέρας μου εἶνε ἀνεψιὸς τοῦ πατέρας σας καὶ σεῖς καὶ ἐγὼ εἴμασθε ἐξάδελφοι... Διὰ τὴν ὄχι, σεῖς εἰσθε ἡ θεία μου, καὶ ἐγὼ ἀνεψιὸς σας. Τί ἡλικίας εἰσθε;

— Δεκατριῶν ἐτῶν, ἀπήντησεν ἡ Ἀνδρέα, μετὰ κάποιον δισταγμὸν, σὺν τὸ ἔλεγε διὰ τῆς βίας.

— Ἦθελε πολὺ νὰ ἦτο δυνατόν νὰ προσθέσῃ μερικὰ χρόνια ἀκόμη εἰς τὴν ἡλικίαν τῆς, διὰ νὰ τὸν συντρίψῃ μετὰ τὸ βάρος τῆς ὑπεροχῆς τῆς.

— Εἰγὼ, εἶμαι στα δεκαπέντε, εἶπεν ἐκεῖνος, εἶμαι μεγαλύτερός σας ἀλλὰ ἐπειδὴ ὅπως ἔδοξε εἰσθε θεία μου, πρέ-



Ἡμαρτον! Ἡμαρτον! Ἡμαρτον!... (Σελ. 44, στ. α')





